

新闻大会堂

中央媒体上的大连

平地起新区 开放结硕果

高楼林立的大连金普新区金马路与五彩西街交汇处的隔离带中,一块青色石碑上是两个大字“奠基”,旁边是“大连经济技术开发区”以及“一九八四年十月”。

如今这里商业网点鳞次栉比,34年前则是一块刚刚收割的玉米地。大连开发区原宣传部长于怀江说,回顾历史,有三点启示至今仍具有重要意义:敢为人先的创新精神、勇于担当的敬业精神与淡泊名利的奉献精神。

这里首创了“日本工业团地”模式,即中方出让土地使用权,由日本方面“包片开发工业组团”。曾在开发区工作多年的大连市金州区人大常委会主任解学慧说,当年没有中外合资搞土地成片开发的先例,开发区敢为人先的尝试最后得到了肯定,吸引日资、日企纷至沓来。开发区累计注册日资企业1800多家,至今仍有1300多家,是我国日企最集中的地区之一。

大连开发区由庄稼地里93间临建平房起步,历经几代人的努力,一步步扩展成为如今的大连金普新区。去年,这里实现地区生产总值2102.7亿元,增长7.5%,占大连市28.6%,实际利用外资20.2亿美元,占大连市62.2%。

开放精神在金普新区结出硕果,辉瑞制药、英特尔、蒂森克虏伯、佳能等一批世界500强企业在此投资,大连保税区、自贸试验区大连片区、金石滩旅游度假区等一系列标志性先导区在此发展。

外资企业为大连市贡献了约30%的税收、一半的对外贸易额,提供就业岗位约50万个。大连市今年再次出台12方面45条政策措施,以前所未有的支持力度,推动高水平对外开放,加快打造利用外资新高地。

聚焦高质量 谋划大发展

十一假期,恒力石化(大连)炼化有限公司党委书记董庆国仍在朋友圈里分享项目建设的图片。位于大连长兴岛的恒力石化炼化项目,即将迎来投料试生产。

市场人士预计,这个项目2020年全部达产后,可实现年产值3000亿元,对东北振兴及大连实体经济发展作用巨大,拉动效应明显。

恒力石化长兴岛项目不光会提升大连经济的总量。投资方力求把这个项目建设成世界一流、绿色、安全、生态、环保的示范型石化园区,实现炼油、乙烯和PTA等上下游一体化生产,投产后将降低乙二醇等高端化工原料的进口依赖度,这

将大连高端精细化工产业发展奠定基础。

大连是东北经济中的一抹亮色,已经走出了一条连续13个季度持续向好的曲线,且正向高质量发展谋划。今年上半年,大连工业投资增长67.5%,工业技术改造投资增长144.8%,高技术投资增长54.9%。

大连正把目光投向创新平台和高科技人才。洁净能源创新研究院、人工智能研究院、超分子化学与催化国际联合研究中心等创新平台正在为科技创新蓄力;领军人才培养、企业博士后集聚等引智工程,今年上半年为大连新增专业技术人才18960人、高层次人才145人、高技能人才4434人。

抓营商环境 蓄势再出发

9月20日,大连市党政主要负责人共同参加民营企业座谈会,听取意见建议,表示将以营商环境的持续改善,为民营经济发展提供有力保障。

问计民营企业,仅仅是大连市不满足于已有成绩、查找差距谋发展的诸多举措之一。

大连市从去年开始发起解放思想全市大讨论,审视阻碍发展的各种弊端,探寻发展进步的良策;今年,在与上海对口合作中全面对标上海,持续推进思想解放和理念创新。目前大连市正紧锣密鼓地编制城市未来发展规划,科学谋划城市发展蓝图。

今年6月,大连高新区的一位葡萄种植户网上曝光了行政执法人员端午节前向其索要葡萄的录音,大连市有关方面迅速反应,48小时内对涉及此事的具体工作人员予以严肃处理,并对相关负责人、党组织追究领导责任,向全社会传达了抓营商环境建设毫不手软的决心。

大连将专注于“改革、开放、创新”三件事,一张蓝图绘到底。今年上半年,大连市本级各类行政审批事项精简26.9%,减少材料申请42.6%,进驻行政服务中心的492个事项实现群众“最多跑一次”。营商环境改善带来了经济活力的增加,数据显示,大连市上半年新登记各类市场主体56987户,其中新登记各类企业21562户,同比增长15.3%。

大连凝心聚力谋划东北振兴新引领 开放结硕果 蓄势再出发

得的成绩,正在凝心聚力,谋划东北振兴的新引领。跃升到7363.9亿元。东北开放“龙头”大连,并不满足于改革开放40年来取得的成就,正在凝心聚力,谋划东北振兴的新引领。崛起如今繁华的大连金普新区,80年前7亿元的全市地区生产总值,去年新华社大连10月9日电(记者蔡拥军、白涌泉) 34年前的玉米地上,

变迁 改革开放大潮下农民的求索之路

改革开放前,大连市金县(现为金州区)老虎山村的葛治星一家连肚子都填不饱。“我家一共12口人,挤在5间破房里,靠父母在生产队挣工分养活全家。”葛治星记得,他16岁初中刚毕业,就加入劳动队伍,每年拼命干活,最多能挣4000个工分,算下来只有200元收入,除去生产队扣去的各项费用,不欠账就不错了。

为了能吃饱饭,葛治星于1975年到部队当兵。“当时就是为了能给家里省一个人的口粮。”1982年葛治星退伍回乡时,改革开放的春风吹到大连,农村开始实行家庭联产承包责任制。

从部队转业后的葛治星,不满足于吃饱饭,还想要有钱花。可钱从哪来?一番考察后,他和村里一些年轻人率先种植起了大樱桃。当时大部分村民觉得种樱桃要有五六年的空果期,风险大,不愿意干。葛治星偏认准了这条道,并于干出了亮眼成绩。2010年,他在村里配套了水电路等基础设施,把灌溉管网和作业路网修到每块地,成立水果专业合作社。

截至目前,老虎山村大樱桃种植面积已达7500亩,村里还建起了占地7万平方米的大樱桃交易市场,吸引全国各地800多家水果经销商进驻。今年,全村大樱桃产量达6000吨,销售额达1.8亿元,仅此一项,全村人均收入就突破7万元。葛治星成为带领村民共同富裕的“领头雁”。现在,葛治星正在学习电子商务,想让村里的大樱桃借着互联网“飞”到全国去。

2001年12月1日,国家实施新《商标法》后自然人可以注册商标的第一天。早上7点,大连市商标事务所还没开门,就有3个人前来排队,排在第一位的是个叫苍峰的农民,专程从老家瓦房店蓝旗村赶来。当天,他顺利递交了商标注册的相关资料,由此成为大连个人商标注册第一人。

随着国家商标事务所合伙人制度的推进,苍峰于2006年成立了自己的商标事务所,年均代理注册商标等相关事宜1000余件,已累计完成代理注册商标万余件,客户包括大连银行、大商集团、百年人寿这些知名企业。追逐改革开放的东风,苍峰这个“不安分”的年轻一代农民,完成了“农转非”的华丽转身。

变革 一种创新基因的发育成长

在大连市金普新区中轴路金马路中段,一块大理石上赫然刻着“奠基”二字。1984年10月15日,大连经济技术开发区在此奠基。

“埋下了奠基石,实际上就种下了改革开放的创新基因。”于怀江当时在大连经济技术开发区开发建设公司工作,当年的情景历历在目,“3平方公里起步区为工业区,外加2平方公里生活区,这是国家确定下来的。”

要建设一个崭新的、听也没听说过的开发区,没有任何经验可供借鉴,怎么建?经过反复争论、商榷,最终敲定不能局限于3平方公里,并破天荒地提出了“控制区”概念——以3平方公里起步区为基点,向周边辐射120平方公里为控制区,为大连开发区后续发展预留可接续的各种“接口”。

2014年6月,国务院设立东北首个、全国第十个国家级新区——大连金普新区,囊括了原大连开发区、大连保税区、金石滩国家旅游度假区等开放先导区。从当初起步的3平方公里到如今的2299平方公里,大连改革开放的创新基因再次迸发。

“创新是引领产业不断发展前行的第一动力。”大连光洋科技集团董事长于德海说。在金普新区,一座占地约24万平方米的地下工厂即将竣工,它位于地下十几米深处,通过数控通风装置,实现恒温、恒湿状态。借助这座“地下车间”,光洋的大型机床生产与组装可实现定位精度0.5微米,运动机械分辨率0.1微米,达到国际领先水平,但运行成本仅是同等规模地上工厂的5%。

从奠基到现在,大连金普新区拥有企业近6万家,其中外资企业5000多家,世界500强企业在此投资的项目近百个;2017年实现进出口总额2846.15亿元,同比增长29.13%,占辽宁省四成以上。

变化 激发创新驱动内生动力

“最近,习近平总书记在东北老工业基地考察时特别强调,要依靠创新把实体经济做实、做强、做优。经过改革开放40年实践和积累,大连已经站在新的历史起点上,正在按照总书记要求,积极寻求可持续的高质量发展,着力鼓励创新创业。”大连市委主要负责同志说。

大连把重大创新项目作为加速腾笼换鸟、经济转型的落脚点。走进大连长兴岛恒力石化产业园,管廊纵横,储罐林立,吊装繁忙。在6平方公里的施工现场,东北振兴重大产业项目——恒力炼化一体化项目正在紧张进行各种安装与调试,恒力石化(大连)化工有限公司总经理许锦告诉记者:“恒力年

2000万吨炼化一体化项目已完成投资450亿元,今年10月底投料试车,现在每天都在加班加点。”

随着恒力炼化一体化项目、大机车二期机车项目、新机场和地铁5号线项目、大连湾海底隧道、天然气入大连工程等加快推进,一个个品质优、前景好的项目正落地生根,积蓄了大连高质量发展的新动能。

今年上半年,大连市生产总值达3520亿元,同比增长6.5%;规模以上工业增加值同比增长15%,比上年同期增加5.2个百分点,高于全国8.3个百分点;规模以上工业企业实现利润总额225亿元,同比增长36.8%。

人民日报记者王金海

《人民日报》(2018年10月09日01版) 大连 激活高质量发展新动能 上半年高技术产业增加值同比增长三成多

长34.7%和25.3%,分别快于规模以上工业19.7个和10.3个百分点。占辽宁省的30.8%。今年上半年,大连市高技术产业和装备制造业增加值同比增长34.7%和25.3%,分别快于规模以上工业19.7个和10.3个百分点。创新之城。1978年大连市地区生产总值仅为42亿元,2017年达到7363.9亿元,经历了改革开放40年脱胎换骨、凤凰涅槃的成长,大连已经成长为欣欣向荣的

